

营口 低碳生活渐成新常态

本报记者 仲属宁

5月15日清晨，红旗小学教育集团三年级学生孙煊云跟着爷爷第一次从家走到学校。第一次尝试践行低碳环保生活，令孙煊云兴奋不已：“虽然走路有点儿累，但是能成为低碳节能环保生活的践行者我非常高兴，以后我要长期坚持下去！”

孙煊云说，平时爷爷奶奶就经常给

她讲中华民族勤俭节约的故事，节约用水、电是小煊云常以为傲的生活习惯。在今天的节能宣传周里，她和爷爷奶奶商量，只要时间够用，连公交车也不坐了，走着去上学。

据了解，近年来，我市在全社会大力倡导低碳环保生活。为持续深入学习贯彻习近平生态文明思想，落实全面节

约战略，传播绿色发展理念，充分发挥公共机构在全社会绿色低碳发展中的示范引领作用，倡导简约适度、绿色低碳的生产生活方式，市机关事务管理中心在我市集中办公区持续开展“光盘行动”……低碳环保深入人心，渗透社会每个角落。

今年的节能宣传周为5月13日至

19日，主题是“绿色转型 节能攻坚”；全国低碳日为5月15日，主题是“绿色低碳 美丽中国”。宣传周期间，我市各级公共机构将聚焦“十四五”以来公共机构绿色低碳转型实践成效，综合运用线上和线下多种宣传手段，创新开展节能降碳宣传教育活动。各县（市）区、市直各单位利用网络、报

刊、广播、电视、电子屏、张贴宣传画等多种宣传手段，对节能宣传周有关活动进行集中宣传报道，形成宣传合力、扩大宣传影响，营造浓厚的活动氛围。

记者了解到，目前，我市各级公共机构已形成绿色低碳生活的良好风尚，人人讲节约、人人爱环保日渐成为一种新的生活常态。

丹顶鹤的守护者



韩国庆在喂丹顶鹤。

王永玲 摄

5月12日，营口市博爱救援救助工作服务中心相关负责人王永玲在微信群里发布了一张防晒服图片，防晒服上印有“丹顶鹤保护志愿者 营口博爱救援队赠”的字样。据了解，王永玲关注这些志愿者已有两年时间，为他们保护丹顶鹤的行为所感动，送些防晒服、帽子、矿泉水等物品略表心意。

5月14日下午，记者来到“仙鹤湾”，见到了部分志愿者，听他们讲述投喂、保护丹顶鹤的故事。

65岁的金国良告诉记者，他加入志愿者团队已有两年了，只要家里没啥事儿，几乎每天都来看丹顶鹤，“我只做些维护秩序的小事儿，韩老师每天驱车往返，两次投喂丹顶鹤，我佩服他的善举，也愿意追随他的脚步！”

据志愿者们介绍，金国良所说的“韩老师”名叫韩国庆，退休前是企业工人、摄影爱好者，也是鸟类保护者。每天清晨，韩国庆带着自制的由鱼粉、玉米面、鸡蛋、花生碎、维生素等多种营养料制成的食料，为丹顶鹤送早餐。丹顶鹤吃饱后，他才回家吃早饭。下午，他会再次来给丹顶鹤投食，近三年来从未间断。

金国良说，还有位志愿者叫赵春平，他经常带着新鲜的鱼虾前来投喂。寒冷的冬季，丹顶鹤在湿地里难以找到食物。若没有韩国庆、赵春平等爱心人士及相关单位工作人员投喂食物，丹顶鹤也许早就离开营口了。

大家看韩国庆每天两次往返仙鹤湾，出钱又出力，实在太辛苦，于是自发组织起来，建了个“观鹤爱鸟赏花群”，现有成员近40人，其中最长者已80多岁。他们每天不定时地来到仙鹤湾，谁看到了丹顶鹤，就在群里通知一声，免得其他人跑空。赶上节假日，观鹤人多，大家就及时“上岗”，维持观鹤秩序，捡拾垃圾。

志愿者王明告诉记者，丹顶鹤每年3月繁殖，多为2枚卵，孵化期30天左右。丹顶鹤受到

惊扰会弃蛋离巢。今年4月初，有枚卵已经裂开，小鹤即将出生，母鹤受到惊吓飞走了，本应破壳而出的小鹤夭折了，志愿者们无不为之惋惜。连续多日，丹顶鹤夫妇都不现身，过起“隐居”生活，这可急坏了志愿者们。

韩国庆担心母鹤身体虚弱，就穿上渔夫裤，走进沼泽地里找寻丹顶鹤夫妇。韩国庆长期给丹顶鹤投食，不但有着丰富的投喂经验，也与之建立了深厚的感情。他边走边吹口哨呼唤丹顶鹤，让丹顶鹤知道是“朋友”来了。“丹顶鹤不但能辨别出韩老师的声音，还认识他开的车。”68岁的志愿者柴寿金补充道。

搜寻近千米后，韩国庆终于找到了丹顶鹤夫妇。他知道，丹顶鹤受到惊吓，还没有完全恢复，在距鹤30米处，便不再前进，把带来的食物用投食杆投过去，看到丹顶鹤进食，才安心返回。

王明介绍，如今，丹顶鹤虽现身见人，但它们变得更机警，带着刚满月的小鹤出来遛弯，与观赏者的距离比以往要远。

“母鹤受到惊吓，是因为无人机低空拍摄造成的。”志愿者黄玉国表示，丹顶鹤能长时间留在营口，一是近些年营口的自然环境得到极大改善，二是像韩国庆这样的爱鸟、护鸟人的不懈努力，让丹顶鹤夫妇有了更好的生息繁衍条件。志愿者们呼吁广大市民文明观鸟，不要用无人机低空拍摄，更要杜绝“飙车炸街”等严重惊扰丹顶鹤的行为。希望更多爱心人士加入志愿者行列，让丹顶鹤在营口长久扎根。

记者多次采访谈及众人谈到的韩国庆都被其婉拒。他用微信发来去年6至10月及今年1月“丹顶鹤食物众筹明细”，上面密密麻麻记录着众多爱心人士捐赠的物料。韩国庆留言：“这是众多爱心人士善举，通过我的手，传递给了丹顶鹤。”

本报记者 赵颖

见“圾”行事

为促进师生进一步了解垃圾分类的重要意义，增强环保意识，培养良好的生活习惯，西市区韶山小学近日开展垃圾分类主题活动。

活动分校内和校外两个阵地。在校内，学生们通过主题班会、知识讲座、知识竞赛、观看视频等多种形式，了解垃圾分类的基本知识，掌握

垃圾分类的方法，懂得垃圾分类的重要性，并用五彩画笔创作垃圾分类手抄报，表达自己对垃圾分类的理解与体会。在校外，学生们争做垃圾分类小达人，把不同的垃圾投进属于它们的不同的“家”。

本报记者 佟婷婷



低碳生活 美丽你我

5月14日，老边区老边街道通达社区、山水文苑社区、鸿福社区、福安社区新时代文明实践站分别组织志愿者开展“绿色低碳 美丽中国”全国低碳日主题宣传活动。

志愿者们通过发放宣传册等方式，向广大居民们详细介绍环境保护、低碳出行、节能减排、资源回

收、垃圾分类等方面的知识，引导居民从日常生活中做起，节约水、电，减少一次性塑料制品使用，采用骑自行车、步行等低碳方式出行。居民们表示，将会在以后的生活中践行“绿色、低碳、环保”的生活方式。

本报记者 崔薇薇



携手“双碳” 创建绿色城市

近年来，国网营口市鲅鱼圈区供电公司聚焦“双碳”目标，在清洁能源消纳、能源消费转型、能源效率提升、绿色低碳生产生活方式倡导等方面积极探索，全力以赴谱写“双碳”工作新篇章。

绿色生活 美好未来

“优选LED灯具，杜绝‘长明灯’‘白炽灯’，相较于传统节能灯可减少能耗约50%；电视不要长时间待机，音量和亮度不宜过大，最亮状态比最暗状态下可以多耗电60%；推广无纸化办公，打印、复印文件尽量使用双面打印，平均每台设备可节电5度。”公司“萤火虫”志愿者服务队深入校区、社区、商超宣讲日常节电技巧和家庭安全用电知识，提供用电咨询与电量分析服务，提醒大家树立节约用电、安全用电意识，大力推进“双碳”工作。

绿色电网 协调发展

公司为分布式光伏项目并网开辟绿色通道，做好配网工程建设，全流程跟踪分布式光伏项目进展，从申报、备案、施工、验收并网各环节把控流程时限，确保项目及时并网发电。目前已完成8台S11及以下型号高耗能变压器能效提升工作。

绿色消费 源源不断

公司稳步推进“供电+能效”服务，提出“一企一策”用电建议，优化客户侧配电运行方式，助力企业绿色低碳发展。同时，大力推广智能交费服务，深入拓展客户线上便捷办电新渠道、新模式。积极服务供区居民个人充电设施建设，精简办电环节，压缩办电时限，持续提升服务质效，完成充电桩项目870余户、电采暖项目301户。

本报记者 孙文茹

我市两名选手竞技 全国职业技能大赛

日前，第二届全国乡村振兴职业技能大赛在贵州省贵阳市落下帷幕。此次大赛设置砌筑、农机修理、养老护理、育婴、电子商务等11个比赛项目和手工刺绣、手工编织2个表演项目，来自各地的700余名选手参赛。经两轮评估和竞争性考核，辽宁代表团遴选出22名选手，参加本届大赛全部项目和组别的比赛，我市孙铎、裴俊兴入选。

经过两天的精彩比拼，我市选手孙铎获得农机修理赛项职工组优胜奖。1993年出生的孙铎现为辽宁农业职业技术学院实训教师，从事农机、汽车实训教学工作，曾在企业车间工作多年，理论与实践经验丰富，多次带领学生参加各类比赛并取得好成绩。

本报记者 崔薇薇



追光奔跑

清晨，南湖公园十分热闹。跑步健身的市民，被繁茂的绿植所映衬，构成了热烈而和谐的画面。

孙洪林是一名体育爱好者，也是南湖跑团的发起人。他向记者介绍说，南湖跑团成立于2014年，从最初的他一个人跑步，慢慢和三五跑友结伴而行，再到后来不断有人加入，“现在，跑团有80人，每天早晨，大家穿着统一的队服一起跑步，这已经成为大家生活中一项必不可少的健身项目。”

队员郭颖说：“团队能有今天，离不开队长孙洪林的付出，也离不开所有队员的努力。我们队长是一位民营企业老板，每天业务繁忙，还有推不掉的应酬。但就是这样，他始终坚持每天准时出现在公园里，带领大家一起跑步。为了让团队有个好的形象，他每年都给大家定制季节性队服，让跑团成为公园一道亮丽的风景线。”

本报记者 孙文茹 文/摄